锐角三角函数（1）教学设计与反思
山西省沁源县太岳中学  阎建明

教学目标：
1.学生通过画图、计算、观察、类比归纳、合作交流等活动，经历锐角三角函数的探索过程，理解锐角三角函数的意义。
2.学生能够说出锐角三角函数的定义，会写直角三角形的一个锐角的四个三角函数值。
3.会利用锐角三角函数进行简单计算。
教学重点、难点：
重点：锐角三角函数的定义和简单应用
难点：对锐角三角函数定义的理解

教材分析

函数是初中数学的重要模型，它从运动和变化的角度描述了两个变量之间的数量关系。函数内容是初中阶段代数学习的顶峰.本节课学习的锐角三角函数，是在八年级学习了函数定义、直角三角形有关知识以及前面相似三角形有关知识的基础上对直角三角形知识的进一步探究。锐角三角函数，故名思义是代数与几何的结合，本质是：直角三角形中，锐角角度与两边比值的对应关系，是函数内容的重要分支。今天所学内容是后面解直角三角形的基础，对于学生将来高中阶段三角函数学习的影响也是深远的。
教学方法

本节课以“问题导入—复习旧知—操作计算—合作探究—类比归纳—巩固练习—反馈测试—拓展延伸”的模式展开，引导学生从已有知识经验出发，提出问题与学生共同探索、发现、归纳、解决问题.让学生经历知识的形成过程，加深理解，在简单应用过程中，体会数学知识的价值。
教学过程

一、导入新课

做一做
计算上节课你所画有一个
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锐角的直角三角形的对边与邻边的比值，由此你能算出旗杆的高度吗?交流一下，你有何发现?
结论如下
在解答过程中发现：
[image: image2.wmf]BC
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≈0.71；计算结果相同：旗杆高度约为8.6m；方法与上节课不同.
那么，其中蕴含着什么样的数学问题呢?今天我们一起探究这一课题.
(设计意图:引发学生学习兴趣，初步感受在直角三角形中，当∠A一定时，其对边与邻边的比值近似相等.体验这一问题的解决是采用了一种有别于直接利用相似三角形和勾股定理解决问题的新方法.从问题的解决过程中发现新方法，提出新问题，自然导入新课.)
二、复习旧知
函数的概念(设计意图:通过函数概念的复习，为类比得出锐角三角函数的概念作铺垫.)
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三、新课探究
1.活动一 画图计算

按下面要求画一个
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，∠C=
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.计算
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的值（全班学生分为九组，每组学生画相同角度的三角形，并计算对应比值）.
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（要求：画图准确、计算精确，教师把学生的计算结果填入表格，一列为一组的结果.全体学生参与、共同感悟并用几何画板验证）
2.活动二 分析归纳
观察表格中的数值变化，你有哪些发现？然后小组内交流. 结果如下：
(1)
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的比值随着∠A度数的变化而变化.∠A的度数从左至右增大， 
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的比值从左至右增加大.
(2)对于∠A的每一个取值，都有唯一一个
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的比值(近似值）与它相对应.
类比函数概念，由此得出锐角三角函数的概念：
象这样在
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中，锐角∠A的对边与邻边的比，叫锐角∠A的正切三角函数.表示为：
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.它是锐角∠A的一个三角函数.
(设计意图:通过画图、列表、计算、分析、类比归纳、小组讨论、合作交流等过程，让学生经历变与不变、由具体到抽象的知识形成过程，体会锐角三角函数的本质属性：函数（代数）与图形（几何）的联系，体会数形结合的思想)
4、活动三 思考证明
在
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中，为什么对于∠A的每一个取值，都有唯一一个
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的比值与它相对应?

试写出理由.
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理由：
如图∠A=∠A1=∠A2…，∠C=∠C1=∠C2=…=
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，
易证△ABC∽△A1B1C1∽△A2B2C2…
∴
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即对于∠A的每一个取值，都有唯一一个
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的比值与它相对应.
(设计意图:体会相似三角形与锐角三角函数的联系，理性认识锐角三角函数概念.) 
5、例题
在△ABC中, ∠C=
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，AB=5 , BC=3 ,求∠A的正切三角函数.
解：由勾股定理得AC2+BC2=AB2，解得AC=4.
∴
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想一想：关于上图还可以写出几个不同的比?
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我们同样可以发现，对于锐角的每一个确定的值，其对边与斜边、邻边与斜边、邻边对边的比值也是唯一确定的.类似地我们可以得出关于锐角∠A其余三个三角函数(其中两个以后学习)，记作：
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，分别叫做锐角∠A的正弦、余弦、余切三角函数.
6、活动四 巩固新知
练习1说出上述例题中，∠A其余的三个三角函数值与∠B的四个三角函数值.
答案: 
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(设计意图:会读、会写锐角三角函数，为课后拓展延伸作铺垫.)
练习2如图，在△ABC中，AB=4 , BC=2 , AC=3，求
[image: image70.wmf]sin

A的值.

有一名同学求解过程为，解：在△ABC中，
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.你说对吗?为什么?
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答案:不对。由于 AC2+BC2≠AB2，所以△ABC不是直角三角形,
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练习2在△ABC,∠C=
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中, AB=13, AC=12, BC=5,CD是AB边上的高，求∠A、∠BCD的正弦三角函数值和BD的值.
解：∵AC2+BC2=AB2，

∴△ABC是直角三角形，∠C=
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易证∠A =∠BCD,
∴
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，BC=5，解得BD=
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(设计意图: 进一步理解锐角三角函数的意义，体会角相等时，同名三角函数值也相等；强化锐角三角函数的规范书写；.学会锐角三角函数的简单应用)
四、收获小结

1．知道了一个锐角的四个三角函数的意义.

2．学会了正确书写并求解一个锐角的三角函数值.

3.学会了利用锐角三角函数进行简单计算.
五、测试评价
1.在
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中，三边都扩大十倍，则锐角∠A的正切值（ ）
(A)扩大10倍    (B)缩小10倍     (C)不变    (D)不能确定

2.已知△ABC中, ∠C=
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， AC=14，求BC的值.
3.已知
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，求锐角∠A的其它三个三角函数值.
答案：1.(C)；2.48；3.
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(设计意图:考察学生对锐角三角函数定义和锐角三角函数的简单应用的掌握情况)
六、课后延伸
已知△ABC中, ∠C=
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.
1.试确定
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A之间存在怎样的数量关系?写出你的发现结果.并试着用三角函数的定义加以证明.
3.∠A与∠B的四个三角函数之间呢?
（设计意图：进一步巩固新知，为以后的学习作铺垫.）
教后反思

本节课是一节概念课，是在初二函数学习的基础上，对函数的进一步认识和提高。在这节课的教学过程中，我从四个层次开展教学。第一个层次：在讲新课前对上一节课的测量问题从另一个角度进行解决.既激发了学生的学习兴趣，又是对上一节课的深化，也对本节课所学内容有了一个初步感悟、自然导入新课。第二个层次：复习并板书函数的概念,为新概念——锐角三角函数的学习作准备。第三个层次：在探究新知的过程中，我设计了画图、列表、计算、分析数据变化、类比归纳等自主学习活动，体会角度与比值这两个变量之间的相互关系，通过学生小组讨论、合作交流等活动与函数概念进行对比发现：列表中所反映的事实，与函数定义有本质上的联系，进而完成了锐角三角函数新概念的教学。第四个层次：通过几个练习题巩固新知、应用新知（强化认识、强调条件、规范书写）。
在学生收获小结后，我安排了三道测试评价题，第三题有个别学生有的困难，绝大部分学生完成情况较好，说明本节课的达成度还是不错的。
课后延伸，意在培养学生发现问题、提出问题、解决问题的能力，培养学生的探索精神，只要学生能正确理解和掌握锐角三角函数的概念，他们就有能力完成这一任务。
《教育学文摘》编辑：

您好
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